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Креативний потенціал віри як умови людської свободи і само

здійснення в філософії Л.Шестова

Аналізується роль і місце віри в екзистенціальній філософії Л.Шестова,

виявляється її креативний потенціал як передумови самоздійснення

особистості. Підкреслюється, що, з погляду вітчизняного мислителя, віра

людину екзистенційно збирає в її власній одиничності, тим самим надає їй

справжню свободу, котра постає як свобода самотворення, що робить людину

співтворцем буття.
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Алексей Марченко. Креативный потенциал веры как условия

человеческой свободы и самосозидания в философии Л.Шестова

Анализируется роль и место веры в экзистенциальной философии

Л.Шестова, выявляется ее креативный потенциал как условия самореализации

личности. Подчеркивается, что, с точки зрения отечественного мыслителя,

вера человека экзистенциально собирает в его собственной единичности и тем

самым дает ему настоящую свободу, которая предстает как свобода

самосозидания, что делает человека сотворцом бытия.

Ключевые слова: вера, разум, Бог, свобода, самореализация,

самосозидание.

Оlexey Marchenko. Creative potential of faith as a condition of human

freedom and self–realization in L.Shestov’s philosophy

A role and place of faith in L.Shestov’s existential philosophy is analysed, its

creative potential is regarded as pre–condition of personality self–realization. It is

underlined that, from point of domestic thinker, faith existentially collects a man in its

own singleness, gives him the real freedom, which appears as a freedom of creation

and makes man a co–creator of life.
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Ми живемо в час, коли об’єктивно зростає інтерес до питань про сенс і цілі

життя людини, її світоглядні орієнтири та перспективи подальшого існування,

нагальним стає усвідомлення надособистісних смислів і цінностей буття. В

реальній динаміці сучасного суспільного життя є досить очевидною значущість

проблеми духовного самовизначення та самореалізації особистості, яка

посилюється безпосереднім відчуттям існуючої порожнечі на місці традиційних

форм життєвого укладу.

Важливим в цьому контексті є звернення до вітчизняної релігійно–

філософської традиції, зорієнтованої на пошук шляхів підключення суб’єкта в

його трансцендентальній спрямованості до вищого, досконалого, до вічних,

абсолютних цінностей духу, котрі могли б задовольнити запити внутрішньої

природи людини, стати передумовою її особистісного самоздійснення.

Релігійно–філософські погляди представників київської школи

екзистенційної філософії (насамперед Л.Шестова та М.Бердяєва) знаходять своє

висвітлення у працях як російських, так і українських дослідників (Г.Аляєв,

В.Асмус, І.Балакіна, І.Бичко, М.Бубнов, П.Гайденко, М.Громов, В.Доля,

А.Єрмічев, В.Кизима, Л.Колобаєва, С.Кримський, В.Кувакін, Л.Морєва,

Н.Мотрошилова, В.Окороков, Л.Поляков, Т.Суходуб, В.Шкорінов та ін.). Так,

особливості релігійно–екзистенціальних пошуків названих мислителів

розглядаються, зокрема, в працях В.Асмуса, І.Балакіної, В.Кувакіна,

філософські засади етичного ірраціоналізму цього періоду (насамперед на

основі аналізу творчості М.Бердяєва та Л.Шестова) знаходять своє висвітлення

в роботах В.Шкорінова. Проблема свободи людини, можливості її творчого

преображення завдяки свободі в контексті бердяєвського та шестовського

філософування розглядається в працях П.Гайденко, В.Долі, А.Єрмічева.

Мета статті – виявити креативний потенціал віри як умови людської

свободи та самоздійснення в філософії Л.Шестова.



В людиноцентричній за своїм змістом та спрямуванням філософії Лева

Шестова, представника київської школи екзистенційного філософування

знаходить своє вираження й обґрунтування нагальна потреба нового,

відмінного від чисто раціоналістичного способу пояснення людини й світу,

способу, що спирається не лише на зовнішні чинники, а перш за все на почуття,

вірування, врешті, на людську духовність, тяжіє до релігійної свідомості,

сподіваючись відшукати в ній підґрунтя для подолання крайнощів

раціоналізму.

У нього, як і в інших представників екзистенціальної філософської думки,

проголошується необхідність переоцінки цінностей класичної філософії,

відмови від її традиційної проблематики. Витлумачення людини як засобу для

«світового духу», абсолютизація загально–абстрактного на шкоду

індивідуально–конкретному, особистісному викликає у вітчизняного мислителя

прагнення звернутися до проблем «живого», «конкретного» людського

існування, пізнавати буття із людини і через людину, заглиблюючись в її

внутрішній, духовний досвід і духовне життя, в світ людської духовності, яка є

індивідуальним, унікальним, персональним феноменом. Л.Шестов робить

наголос на існуванні як на вихідному визначенні людини, що пояснювалося

реакцією на раціоналістичне тлумачення людської істоти, яке домінувало в

новій філософії від Декарта до Гегеля. Відкидаючи пануючі в історії філософії

принципи раціоналізму, він звертається в своїй творчості до інтуїтивних,

емоційно–вольових способів освоєння духовного світу людини; визнаючи роль

соціальних та природничих наук у пізнанні окремих сторін людського буття,

заперечує значення наукових методів для філософського пізнання специфіки

життя людини, яка проявляється в її екзистенції, в її індивідуально–

неповторному існуванні.

Так, уже в першій своїй книзі «Шекспір та його критик Брандес» Л.Шестов

піддає гострій критиці претензії раціонального знання (чи то у формі

позитивної науки, чи науки філософської) підпорядкувати собі життєпрояви

людської особистості, «пояснити» її, тобто вписати в коло тих понять,



категорій, ідей, котрими остання оперує. Безособове зовнішнього світу,

продовжує вітчизняний мислитель, наука нав’язала і світові внутрішньому. А

поряд з тим як дійсність відходила у сферу абстракцій, абстракції займали

місце дійсності. Фактично, предметом наукового дослідження стає не реальна

дійсність, а система тих понять, яка її замінює. Всі сторони душевної

діяльності, таким чином, принижуються, зводяться практично до однієї –

навчившись бачити далеко, вчений «втрачає здатність вдивлятись у глибочінь».

Шестова турбує перш за все те, що означений ним «науковий» погляд на

світ стає домінуючим, починає безпосередньо визначати ціннісні орієнтації

особистості. Замість того, щоб піти назустріч всьому, що дається нам у житті,

всій його повноті і через велике горе прийти до великого щастя, щоб самій

стати у боротьбі за краще гідною цього кращого, людина шукає спокою і

заколисуючих пісень мрійливої філософії. Якщо філософія, продовжує Шестов,

є наукою про життя – то тільки пройшовши через життя, можна говорити про

нього. У кабінеті можна досліджувати мертві явища. Людину ж можна

зрозуміти лише живучи всім її життям, опускаючись з нею в усі безодні її

страждань – аж до жаху відчаю, і піднімаючись до вищих захоплень художньої

творчості і любові.

В основі шестовської «філософії трагедії» лежить переконання в неусувній

трагічності людського життя. Ідеалізм та позитивізм, філософія буденності

намагаються відвести людину із сфери трагічного у сферу безликих, байдужих

до всього істин. Філософія ж трагедії відкриває перед нею новий вимір

мислення – покинутості, самотності, зоставленості Богом. Для самого Шестова

відречення від ідеалізму було звільненням від «влади пізнання», відновленням

справжнього, персоналістичного смислу філософування.

Філософія трагедії, як відзначає Шестов, знаходиться в принциповій

ворожнечі з філософією буденності. Істинна (з точки зору Шестова) філософія,

власне кажучи, тільки й може бути філософією трагедії. Не випадково романи

Достоєвського і книги Ніцше тільки й говорять що про «людей трагедії» та їх

питання. «Ніцше та Достоєвський, як і Гоголь, …намагались знайти своє там,



де ніхто не шукає, де, за загальним переконанням, немає й не може бути нічого,

окрім вічної пітьми й хаосу... Там, – говорить Шестов, – можливо, кожна

підпільна людина має таке ж значення, що й увесь світ, там, можливо, люди

трагедії і знайдуть те, що шукали... Люди буденності не захочуть переступати в

гонитві за таким ймовірним «може бути» фатальну риску» [3,с.245].

Тут Шестов немов відкриває перед нами нові горизонти, якийсь просвіток,

можливість нової творчості, трагічної істини, трагічного добра, трагічної краси.

Це, як говорить Бердяєв у статті «Трагедія і буденність», уже «бунт проти

буденності, боротьба за право підпільної, трагічної людини. Перш за все і більш

всього це бунт проти «природи», «проти законів» її, проти необхідності»

[1,с.262]. Буденні ідеї тільки закріплюють слабкість людини, примиряють її із

залежністю, угамовують усякий «бунт», що заважає людству влаштуватись,

заспокоїтись. Моральний ідеалізм, який проголошує суверенність «добра», на

думку Шестова, і є тим найяскравішим проявом владолюбної буденності.

Коли людині загрожує неминуча загибель, коли перед нею розкривається

прірва, коли її полишає остання надія, з неї, говорить Шестов, несподівано

спадають усі обтяжливі обов’язки по відношенню до людей, людства, до

майбутнього, цивілізації, прогресу і замість всього цього гостро постає питання

про її самотню, нікчемну, непомітну особистість. Підпільна людина

Достоєвського, а з нею і Шестов, поставлене раніше запитання ще більш

загострює: «Чи світові провалитись, чи мені чаю не пити? Я скажу, що світові

провалитись, а щоб мені чай пити». Так говорить людина трагедії. Тим гірше,

що існує «добро», «прогресс» тощо – я їх закликаю до відповідальності перед

моєю долею. І мова тут йде, як підкреслює М.Бердяєв, не про звичайний

«егоїзм», коли людина своїм інтересам віддає перевагу перед інтересами інших.

І питання про «чай» – філософське, етичне і релігійно–метафізичне прокляте

питання. Якщо кожна індивідуальна людська істота не буде вічно жити, не буде

уготовлена їй найбільша радість, сила і досконалість, то «хай буде проклята

прийдешня радість, сила і досконалість безособового світу, – майбутнього

людства» [1,с.259].



Таким чином, філософія трагедії Л.Шестова, на думку Бердяєва, знаменує

собою перехід від безсилого, буденного «добра» до трансцендентної сили,

тобто до Бога. Життя відчуває потребу не в моральній, буденній санкції, а в

трансцендентній; «тільки така санкція може вистояти перед судом бунтівної

індивідуальності, трагічного досвіду» [1,с.263]. Ніякі гармонії, ніякі ідеї,

говорив у свій час Ф.Достоєвський, ніяка любов чи прощення, словом, нічого із

того, що від найдавніших до нинішніх часів придумували мудреці, не може

виправдати безглуздість і недоладність в долі окремої людини. Існуванням

«морального закону» не можна виправдати сльозинку замученої дитини і

соромно говорити про етичні норми людській істоті, що збожеволіла від

трагічних жахів життя. Аморально говорити про «добро», зауважує Шестов,

перед лицем трагедії, тут вже потрібне щось вище, ніж «добро».

Шлях Шестова від філософії трагедії до філософії віри пролягає через

досвід «безпідставності» – тієї, що дає почуття падіння, польоту, зависання,

тієї, що зливає захоплення й жах в одне ціле, тієї, що примушує говорити «я –

один, – а вони всі» і дає філософу, як це не дивно, почуття впевненості, деяку

гарантію знаходження шляху й манить до ґрунту безкінечно глибокого,

закладеного в самих надрах життя.

Вістря шестовської «безпідставності» було спрямоване перш за все проти

самодостатньої влади загальноприйнятого й самоочевидного, проти мислення,

котре вбачає величезне безглуздя у всьому, що несе на собі відбиток

несподіваності, свободи, почину, що шукає й бажає не пасивного буття, а

творчого, нічим не зв’язаного і не визначуваного роблення. Раціоналістично–

теїстична метафізика панує над умами тому, вважає Шестов, що людина шукає

не свободи, а гарантованого благополуччя, не особистого спілкування з Богом,

а підпорядкування разом з усіма надійному і зрозумілому законові,

забезпечення свого життя визначеним, усталеним, надійним моральним

світопорядком і готова принести в жертву «навіть велику й останню істину за...

міцність і визначеність» [2,с.298] свого буття.



Буденність панує над людиною всюди, де вона все ще покладається на свої

сили і намагається влаштуватись на землі, пристосуватись, змиритись з владою

самодостатньої необхідності. Вона закінчується лише там, говорить Шестов, де

починається відчай, де розум показує з усією очевидністю, що людина стоїть

перед неможливим, що все закінчено і назавжди, що будь–яка подальша

боротьба марна, тобто там і тоді, коли людина переживає своє повне безсилля.

Поки людина відчуває ґрунт під ногами, вона не насмілюється відмовити в

покірності розумові та моралі. У відчаї, безнадійності, страхіттях дійсності

людське життя перероджується і набуває нових сил, що приводять її до

неіснуючих для інших людей джерел істини, тут вперше виникає у людини

віра.

Перший крок до Богів – це готовність подолати хоча б подумки той тягар,

те тяжіння до центру, до ґрунту, до постійного й сталого, з котрим люди так

зжились, що вбачають в цьому не тільки свою природу, але й природу усього

живого. Тільки забувши «закони», що так міцно прив’язали нас до обмеженого

буття, і здобувши «беззаконня», як «першу і найістотнішу умову життя», ми

можемо піднятись над людськими істинами і людським добром. Щоб

піднестись, необхідно втратити ґрунт під ногами. Усім можна пожертвувати,

скаже пізніше Шестов, «щоб знайти Бога» [5,с.324]. І насамперед нашими

вічними й нематеріальними істинами, які «позитивна філософія» за їх

нематеріальність й удавану вічність поставила на місце Бога.

У цьому зв’язку слід відзначити, на наш погляд, несправедливість

звинувачень на адресу Шестова з боку його сучасників у песимізмі й

скептицизмі. Він зовсім не був співцем людської нікчемності, безнадійності,

безвиході, а вбачав у цих, дійсно людських станах запоруку майбутньої

«індивідуальної творчості», якої вимагає від людини її природа. «Творчість з

нічого» – це тема, що стосується, як нам підказують твори мислителя, не тільки

Бога. І людина, здобувши віру, отримує необмежені можливості перед лицем

Бога, для котрого, як пізніше скаже Шестов, «немає нічого неможливого». Його

звернення до страждань і жахів людського буття зв’язане з вірою і надією, що



світ міг би «бути кращим» і «людині слід було б бути розумнішою,

красивішою, добрішою, обдарованішою, багатшою. Невже бажати цього, –

запитує мислитель, – значить ризикувати, що тобі пришиють ярлик песиміста?»

[8,с.179–180].

Але, з іншого боку, справедливо й те, що тільки пройшовши через

страждання, людина може пробудитись до дійсного життя. Тому Шестова

приваблює перш за все людина, котра не вдовольняється вигодами рівного,

помірного, обивательського благополуччя, а та, котрій надокучили долини, яка

не боїться дивитись у прірву і – головне – у якої нічого не залишилось у житті,

крім метафізичної потреби, людина, яка повзе на вершини, навіть не питаючи

про те, що чекає її там. Йому ближчою є людина, котра «хоче бути сильною,

багатою і вільною... хоче бути царем в світі... і доки в її словах, – говорить

Шестов, – ми чуємо знайомі звуки заклику до боротьби (за неможливе. – О.М.),

доки в очах її горить вогонь непохитної, відчайдушної рішучості – ми

зрозуміємо її» [6,с.192–193].

Предмет, що цілковито захопив Шестова, це віра, звільнена від

метафізичних замісників, віра без якої б то не було впевненості, без запевнень і

доказів, без гарантій і торгів, віра в свободі, в сумніві і страхові, яка волає із

безодні богопокинутості і ризикує заперечувати самого Бога. Початок такої

премудрості – страх Божий, якому в людському житті протистоїть інстинктивна

жага знайти, хай ціною будь–яких жертвоприношень, надійного, визначеного,

обґрунтованого Бога, що забезпечує загальний благоустрій.

Поки людина розраховує на підтримку «загального», погоджується з

К’єркегором вітчизняний філософ, поки вона боїться втратити ґрунт під

ногами, поки вона покладається на істини розуму і свої чесноти вона вся

знаходиться під владою свого найстрашнішого ворога, котрим для нього

виступає розум, що претендує на абсолютне панування, в полоні чудовиська, за

словами Лютера, не знищивши якого, людина не може жити. І екзистенціальна

філософія не тільки К’єркегора, а й самого Шестова є в цьому контексті велика

остання «боротьба людини з загадковим і таємничим чудовиськом, якому



вдалось переконати людину в тому, що і тимчасове, і вічне її благо залежить

виключно від її готовності скоритись істинам, що звільнились від Бога»

[4,с.183].

Розумові з його недосконалими істинами, вважає Шестов (і тут він на боці

К’єркегора), потрібно протиставити Абсурд з його відчаєм з приводу тих

спустошень, які внесли у всесвіт незалежні від волі Божої істини. Від них,

переконаний мислитель, пішов гріх – спасіння ж від гріха не в пізнанні

неминучості всього, що відбувається, і не в доброчесності, котра, усвідомивши

неминучість, «добровільно» їй скоряється, а у вірі в Бога, для якого все

можливо, який все створив своєю волею і перед лицем якого все нестворене є

лише жалюгідне й пусте ніщо. Сократівська доброчесність не рятує людину від

гріха. Доброчесна людина, як говорить К’єркегор, лицар покірності. Несвідомо

вона, замість того, щоб шукати «єдиного на потребу», віддає себе у владу

«всезагальних і необхідних суджень», до яких так «жадібно прагне розум» і,

услід за розумом, покірна йому етика. Зняти гріх з людини, викорінити його

може не той, хто чекає допомоги і захисту від розуму й моралі, а «Той, за

словом якого розслабленому повертаються сили, тобто Той, для якого немає

нічого неможливого» [4,с.98].

Усім єством своїм Шестов, як і К’єркегор, відчував надзвичайну дилему:

щоб знайти Бога, потрібно подолати розум і усунути етичне. Поки розум панує

над буттям – Йову не повернуться його діти, якщо «етичне» є вище – Авраам

пропав, якщо умоглядна філософія, яка  поставила над біблійним Богом свою

божественність (поняття) вірна, то доведеться услід за Гегелем визнати, що все

дійсне розумне і жахи існування неминучі. І тільки у «пітьмі віри» повертається

людині її справжня свобода. Не та свобода, яка, за словами Шестова, радісно

гармоніює зі «святою необхідністю», свобода, яка вибирає між добром і злом,

свобода, уже сама ідея якої передбачає вторгнення зла в життя, котра для

філософа знаменує собою граничну зв’язаність, що бере свій початок від плодів

забороненого дерева, – а та створена свобода, котра породжує біблійне «добро



зело» і велику обіцянку «не буде для вас нічого неможливого». Тільки під

покровом Абсурду, переконаний К’єркегор, неможливе стає можливим.

І саме тоді, відзначає Шестов, коли етичне, озираючись, як йому належить

згідно з його природою, на розумне, промовляє свій остаточний і останній

присуд, коли всі «можливості» для етичного закінчуються, релігійне

починається. Релігійне, говорить філософ, живе поза і над сферою

«загального». Воно не оберігається ніякими законами, воно не рахується з тим,

що наше мислення знаходить можливим і неможливим, так само, як і з тим, що

етика проголошує дозволеним і обов’язковим. І К’єркегор надії свої пов’язував

не з можливостями, котрі відкриваються розумом, і не з нагородами, обіцяними

етикою; датський мислитель звертається не до розуму і моралі, які вимагають

покірності, а до Абсурду й Віри, які благословляють сміливе прагнення лицаря

віри. Тільки тут, відзначає Шестов, розпочинається відчайдушна боротьба за

можливість, вона ж є, згідно з відомими словами Паскаля, проривом «від Бога

філософів до Бога Авраама, Бога Ісаака, Бога Якова».

Віра, говорить Шестов, дана людині не для того, щоб підтримувати

претензії розуму на панування у всесвіті, а для того, щоб людина сама стала

господарем у створеному для неї Творцем світі. Віра веде нас через те, що

розум відкидає як Абсурд, до того, що той же розум ототожнює з неіснуючим.

Розум, продовжує філософ, вчить людину скорятися, віра дає їй владу

повелівати. Умоглядна філософія, на думку Шестова, прирікає нас на рабство,

екзистенційна ж філософія прагне прорватися через встановлені розумом

очевидності до свободи, при умові якої все неможливе стає дійсним.

Екзистенційна філософія є філософія de profundis (із глибини. – О.М.). «Вона

не питає, не допитує, а волає, збагачуючи мислення абсолютно чужим і

незбагненним для філософії умоглядної виміром. Вона чекає відповіді не від

нашого розуміння, не від бачення – а від Бога. Від Бога, для якого немає нічого

неможливого, котрий тримає в руках усі істини, котрий владний і над

нинішнім, і над минулим, і над майбутнім» [7,с.423]. Саме у вірі, у голосінні

Йова, у жахах життя К’єркегора знаходить екзистенційна філософія той новий



вимір, який відриває її від філософії умоглядної й дає підстави говорити про неї

як про філософію біблійного одкровення. Така остаточна назва екзистенційної

філософії Шестова, яку він видобув із «філософії смерті» Толстого, із

«філософії каторги» Достоєвського, із «філософії трагедії» Ніцше й із

«філософії відчаю та абсурду» К’єркегора.

Досвід віри відкриває новий вимір мислення, розсуває горизонти

свідомості, виводячи її за межі «немислимості абсурду» до можливості

глибинного переживання безмірної надії. Коли людина стикається з диханням

Божим, говорить Шестов, приходить кінець всезагальним правилам, з цього

моменту починаються нічим не обмежені можливості, які виключають будь–

яке людське передбачення. Так, коли Мойсей стояв на горі віч–на–віч з Богом,

не було закону, коли він зійшов з гори – він став керувати за допомогою закону.

Там, де Бог – там немає законів, там свобода. І де немає свободи, говорить

Шестов, там немає Бога.

У творчості Шестова яскраво виражений примат особистої віри над усіма

можливими формами її ідеологічного закріплення. Так, визнавав філософ, і

релігія, як і держава, наука, мораль мають дуже велику цінність. Але тільки до

тих пір, поки вони не претендують на престол абсолютного. Навіть релігія,

відзначав він, якою б піднесеною і глибокою вона не була, в кращому випадку є

тільки посудина, схованка, «ризи для абсолютного». І потрібно вміти відрізняти

святиню від риз, в які вона одягнена.

Бог Шестова – це Творець, який творить все з нічого, для якого немає

нічого неможливого. За цим, на нашу думку, прихована віра у безмежні творчі

потенції самої людини, яка не є, вірніше, не повинна бути стороннім

спостерігачем, «матеріалом» для божественної творчості. Шестов був

переконаний, що віра і «пігмаліонівська нестримна пристрасть» відкривають

перед людиною шлях до неможливого, дарують їй силу творчості, спів–

творчості з Богом. Метафізичний Бог Шестова, як і людина, яка здобула віру в

нього, має нічим не обмежену могутність роблення, яка надає світові

нескінченну множинність можливого.



При «потойбічній» (в плані переоцінки існуючих цінностей) орієнтації

ціннісних настанов Шестова, він бореться за «поцейбічну» самореалізацію

людини й образ Христа тому мислиться ним в контексті juberе (права людини

повелівати, а не підкорятись) і саме надприродне втручання, вважає він,

знадобилось тільки для того, що потрібно було підтримати людину в її

устремлінні до самоствердження. Бог став людиною для того, щоб людина, яка

завагалась у своєму початковому рішенні (це знайшло свій вираз і в еллінській

філософії), знову утвердилась в ньому.

Отже, саме віра в Бога, для якого немає нічого неможливого, переконаний

Шестов, здатна повернути людині свободу, яка є не свободою вибору між

добром і злом з її похвалами та осудом, а свободою творити добро, як творить

добро той, хто за своїм образом та подобою створив людину. Віра дана людині

не для того, щоб підтримувати претензії розуму на панування у всесвіті, а для

того, щоб вона сама стала господарем у створеному для неї Творцем світі; віра

дає їй владу повелівати і творити, спів–творити з Богом. Віра людину

екзистенційно збирає в її власній одиничності, тим самим персоналізує її, надає

їй справжню свободу, котра не зводиться до формального вибору між добром

та злом, а постає як свобода самотворення, що робить людину співтворцем

буття.
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